

沪上21%大学生试水股市

资金来自父母或自己积蓄 近九成学生对炒股“完全不了解”

本报讯 (记者 张炯强)“大学生炒股”是今年中国高校校园的一个热词。究竟有多少大学生试水股海?面对近两个月间股市的大起大落,大学生股民的心态又如何?从今年6月初起,上海对外经贸大学的一支学生调研团队深入本市复旦、上海交通大学、同济大学、华东师范大学等20余所高校,发放收集了2000多份“上海大学生炒股情况问卷”,历时64天,完成了一份《在沪大学生的股市沉浮》报告。

大学生炒股是少数

报告引用数据后分析认为,今年初,伴随着新一轮牛市启动,确实有一定数量90后大学生投身股市,不过,大学生股民数量有限,即便入

市炒股时间也有限;同时,面对近期市场大幅起落,绝大多数炒股学生心态稳健。前期,有网络称所谓的大学生退学炒股、大学生借钱炒股、大学生炒股影响学习等等,均属个别现象。

九成学生缺少专业知识

报告显示,接受问卷调查的学生中,炒股者占21%,而没有炒股的学生比例达到79%。从问卷调查结果中可看到,无论炒股与否,有96.2%的大学生对炒股完全不了解,只有绝少部分对股市有着很深的专业知识和丰富经验,而不参与炒股的大学生提及原因时,也多是因没有资金和缺乏相关知识和经验。由此可看出,大学生对于股市的知识还是十分匮乏。

投资数量有限心态稳定

调查同时显示,对于炒股的大学生来看,多数大学生都是为了恰逢牛市增加收益以及自身对股市的兴趣,只有少部分是盲目跟风。多数大学生(约59%)在股市中投入了不到一万元人民币,而这部分钱基本来自父母赞助和自己积蓄,几乎没有借钱和贷款的现象,而炒股时间大多在每天三小时以内(约80%),也不存在普遍影响学习的情况。对于股市近期的大跌,大多数受访学生股民的心态稳定,无论盈亏,绝大多数大学生的投资意识和心态是十分稳健理性的。调查中,看情况以及支持大学生炒股的比例达到了近89%,只有11%的大学生不支持炒股。

炒股是为了增加“阅历”

调查还透露,学生炒股与所学专业有关。受访大学生股民中,学习经济、金融类专业的占到了68%,而文科炒股学生比例仅占5%。当问及学生股民投身股海的目的时,许多学生的回答不仅是“赚钱”,他们认为更重要的是“提高投资理财能力”、“加强对金融知识的理解和学习”、“增强个人承受风险的心理素质”、“丰富人生阅历,提早适应社会”。

学生希望受到专业辅导

报告介绍,美国政府规定每年四月是“青少年理财教育月”,在这个时期,包括银行在内的各家金融机构会派员到全国各地学校进行理财教育。如此一来,学生就有一定

的投资知识和风险意识。今后中国股市无论向好还是偏淡,关注投资的大学生数量还是会继续上升,希望有关部门及高校能给学生同样的专业辅导,使大学生提高自身的专业投资能力、风险预估能力和抗打击能力,适度转变投资风格,进行更为理性的股票投资。

此次调查过程中,还访问了多名家长。大部分家长表示,花一点小钱,让自己孩子在市场中历练一番,还是利大于弊。一名受访家长甚至这样说:“虽然大部分父母希望子女赢,但我还是希望儿子亏一次,亏了以后他才能反思,好好学习。我不能用我儿子的炒股特点来以偏概全地形容所有大学生的状况,但我想,和他一样想法的绝对不在少数。大学生总归要经过几年的磨练,才会慢慢改善。”

肝衰竭诊治不断“精准”

及时调整治疗方向实现治疗目标

本报讯 (通讯员 严晓慧 记者 施捷)据昨天在沪举行的“第五届长三角肝衰竭临床救治协作网论坛”透露,市公共卫生临床中心重症肝炎及ICU科建科十年来,强化多器官功能支持信念,逐步从经验性医学模式向循证医学模式转变,最终进入精准医学模式。

肝衰竭多表现为肝脏功能衰竭为主的多脏器功能衰竭,是最严重的临床疾病类型之一,常可发生并发症,且复杂多变病情凶险,病死率高达70%以上。据ICU科主任王介非介绍,从对千余例肝衰竭患者救治的临床实践看,已获得良

好临床效果。去除住院不足三天的患者后统计,在建科前五年收治肝衰竭患者828例,抢救成功率为66.14%,后五年收治肝衰竭1292例,抢救成功率为74.16%,能有效降低病死率30%。

市公共卫生临床中心团队在寻查肝衰竭病因、给予针对性治疗的同时,调控免疫状态,以纠正生理紊乱为导向的目标性治疗,并在治疗过程中实施检测和随时取得患者的“感官表述”,“翻译”出机体的状态,精准而及时地调整干预治疗的方向和强度,以分次达到每一阶段的治疗目的,并最终逐步实现治疗目标。

钛合金3D打印下颌骨

本报讯 (记者 江跃中 通讯员 周明华 张鹏)记者昨天从解放军驻沪第四一医院获悉,该院口腔中心近日应用钛合金3D打印技术,成功为一名患者实施了全下颌骨置换术。

该病人来自湖北,患的是罕见的“下颌骨骨纤维异常增殖症”。该

中心副主任医师张庆福博士,于2013年底主持完成了国内首例3D打印钛合金下颌骨修复病例,在详细了解患者病情后,他提出利用钛合金3D打印进行全下颌骨修复重建。手术历时8个小时,临床治疗效果理想,无任何并发症,日前患者已治愈出院。

蛸蜞黄豆“种”出水蜜梨

崇明“复活”老农种梨树法

秋意渐浓。崇明新河镇赢宇农庄的梨子熟了。每一只金灿灿黄澄澄的梨子从树上摘下来,捧在手里,沉甸甸的,剥开套袋,哇!八九两重。放到手揉的刮皮机上一转,皮去,白花花的果肉,咬一口,鲜嫩,汁水溢出满嘴充盈。这就是“崇明水蜜梨”。

农庄主人施利平在一旁娓娓道来:去年我这个梨,还不是最好,今年我敢说,很好!记者问其故,答曰:我采用了过去老农民种瓜果的方法,用蛸蜞和黄豆做肥料,滋养果树,功夫大了一点,效果特别好。

蛸蜞是一种比蚂蚱更小一点的东西,与后者整个可以入食比,崇明人只吃它的两只钳,身体弃之

不用。还有一个细微的差别,蚂蚱是海水里长的,蛸蜞却是淡水里生。施利平把蛸蜞的钳卖给饭店,余下的身体放在塑料桶里进行发酵。60天后,倒入梨园的池塘中,用泵“压”出去,通过管道送到梨树下。黄豆也是如此,粉碎后,开水浸泡,置于塑料桶里发酵。双管齐下,给果树不断输送有机肥,所以梨子不但长得大,味道也要好得多。

这不是什么高科技,崇明岛上的老农民过去恰恰都是这样种瓜果的。用发酵了的蛸蜞和黄豆做肥料,结出来的果实滋润甘甜。也就是说,施利平使崇明老农种梨树法“复活”了。 本报记者 朱全弟



一座体现上海人民当年呵护犹太小女孩的人物雕塑——“风雨同舟”,昨天在长阳路舟山路口的复建后的白马咖啡馆广场喷水池正式亮相,吸引了市民游客的眼球。在上世纪三四十年代,这里曾经是在沪犹太难民的重要聚会场

《风雨同舟》亮相白马咖啡馆

所。雕塑《风雨同舟》栩栩如生地再现了当年一位上海阿姨打着油布伞为一位在沪避难的犹太小女孩遮风挡雨的情景。据悉,《风雨同

舟》中小女孩的面容以曾在沪避难生活的犹太难民后裔沙拉年轻时的样貌为原型。

杨建正 摄影报道

《谢觉哉家书》新书分享会在沪举行

深情讲述革命老人对子女严格家教

本报讯 (记者 江跃中 实习生 柯君)前天,“读懂父辈——《谢觉哉家书》新书分享会”,在上海书展第三活动区举行。本书编者、著名导演谢飞出席,深情讲述了父亲对子女谆谆教诲、严格家教的生动故事。

谢觉哉是“延安五老”之一,是最早参加中国共产党的老一辈革命家。他1905年考取晚清秀才,参加革命前,在湖南宁乡老家与夫人何敦秀育有四男三女。1937年9月在甘肃兰州八路军办事处与王定国结为伉俪,育有五男二女,并长年抚养亲友们的十多名子女。分享会上,谢飞导演介绍了《谢觉哉家书》一书的成书经过,他首先感谢湖南宁乡的亲人保存了这些书信,才得以有今天这本书问世。这些书信都是谢觉哉老人

心声的真实呈现,读这些书信,能认知谢老的人生情怀与思想感受。谢飞提到,这本书前后编辑了两年多的时间,现在能够出版献给读者,希望各位读者能够读懂老一辈人的感情世界。“父亲对我们要求都很严,子女们没有一个经商的。”

谢飞讲道,谢老在书信中对子女谆谆教诲,鼓励他们成为一个有用的人,而“有用”不是做官,而是真正成为对国家、对人民有益的人,“父亲对我们要求都很严,子女们没有一个经商的。”本书文字朴素,情感真挚,在这些书信中能读到中国传统文人的生活、情怀与时代变迁。同时这些书信让读者更能真正地了解到老一代共产党人的面貌。

《谢觉哉家书》涵盖谢觉哉先生

从20世纪20年代到20世纪60年代的115封家书。内容分为三个部分,第一辑是20到60年代,谢觉哉写给宁乡老家夫人何敦秀及子女的书信,文字生动,情感真挚,还涉及了当时的历史事件与时代变迁,包括军阀混战、延安生活以及新中国成立后的土改政策等,具有一定的历史参考价值。第二辑是50至70年代谢觉哉先生写给王定国夫人及子女的书信,主要内容是夫妻之间的关爱、对子女的教育开导等。书信中涉及读书、养生、提倡节俭等话题,展现了谢觉哉先生的生活态度以及为人处世的个人原则,为后人树立了榜样。第三辑是50至60年代谢觉哉写给家乡干部和友人的书信。